

(0)

Εε αυτές τις σημειώσεις περιλαμβάνονται οι  
αδελφές του δεύτερου μέρους της θεωρίας του  
μαθήματος: Ειδικά Θέματα Γεωμετρίας (822).

## Περιεχόμενα

1) Στις σελίδες 1-14 δίνεται η λεπτομερής  
περιγραφή της δεύτερου βαθμού καμπύλης (εν γενεί)  
της μορφής:  $ax^2 + bxy + cy^2 + dx + ey + f = 0$  για το  
τι παριστάνει και ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά  
της.

2) Στις σελίδες 15-20 μελετάται η καμπύλη με  
εξίσωση  $2x^2 + 4xy + 5y^2 - 6 = 0$  και γίνεται η  
επαλήθευσή.

3) Στις σελίδες 21-38 μελετάται η καμπύλη με  
εξίσωση  $x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0$ , όπου  $a$  είναι  
παράμετρος και γίνεται η επαλήθευσή.

4) Στις σελίδες 39-53 μελετάται η καμπύλη  
με εξίσωση:  $x^2 + 2xy + y^2 + ax + by + \gamma = 0$ , όπου  
 $a, b, \gamma$  παράμετροι και γίνεται η επαλήθευσή στην  
περίπτωση όπου:  $a=16, b=8$  και  $\gamma=64$ .

①

Περιγράφουμε λεπτομερώς την διαδικασία με την οποία προσδιορίζουμε το είδος και τα χαρακτηριστικά της γενικής μορφής μαγνητικής δευτέρου βαθμού της μορφής:

$$a x^2 + b x y + \gamma y^2 + \delta x + \varepsilon y + \zeta = 0, \text{ όπου}$$

$a, b, \gamma, \delta, \varepsilon, \zeta \in \mathbb{R}$  και τουλάχιστον ισχύει

$$b \neq 0.$$

Περιγραφή:

Η τετραγωνική μορφή της μαγνητικής (των αναλλοίωτων μαγνητικής εν γενεί)  $C$  με την παραπάνω επίδωση έχει τετραγωνική μορφή  $q: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$

$$\text{με τύπο: } q((x \ y)) = a x^2 + b x y + \gamma y^2$$

για κάθε  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

Ο προσαρτημένος πίνακας  $A$  της  $q$  είναι ο

$$A := \begin{pmatrix} a & \frac{b}{2} \\ \frac{b}{2} & \gamma \end{pmatrix}.$$

②

Από τον πίνακα  $A$  ορίζεται η συμμετρική γραμμική απεικόνιση  $\varphi: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$  με τον

τύπο:  $\varphi((x \ y)) = (x \ y) \cdot A$  για κάθε  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

1) Βρίσκουμε τις ιδιοτιμές της  $\varphi$  (ή αλλιώς του  $A$ ).

Θεωρούμε το χαρακτηριστικό πολυώνυμο της  $\varphi$  (ή του  $A$ )

που είναι το:  $\det(A - \lambda I_2)$  όπου  $I_2 = \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

δηλαδή το:

$$\begin{vmatrix} a - \lambda & \frac{b}{2} \\ \frac{b}{2} & \gamma - \lambda \end{vmatrix}$$

Βρίσκουμε:  $\det(A - \lambda I_2) = \lambda^2 - (a + \gamma)\lambda + \left(a\gamma - \frac{b^2}{4}\right)$ .

Λύνουμε την εξίσωση:  $\det(A - \lambda I_2) = 0$

ως προς  $\lambda$  και βρίσκουμε τις (μόνιμα) 2 ιδιοτιμές

$\lambda_1$  και  $\lambda_2$  της  $\varphi$  όπου  $\lambda_1 \neq \lambda_2$ .

Παρατήρηση: Αν  $\lambda_1 \cdot \lambda_2 \neq 0$  τότε η καμπύλη  $C$

θα είναι συνήθως έλλειψη ή υπερβολή, ενώ εάν  $\lambda_1 = 0$  (και αναγκαστικά  $\lambda_2 \neq 0$ ), θα έχουμε

3  
στη συνήθως η  $C$  είναι μια παραβολή.

(Πέφτε συνήθως αν εβαιρέδαμε τις περιπτώσεις όπου η  $C$  επιφυλάσσεται σε μια ή δυο ευθείες ή ένα ή δύο κύκλους ή το κενό σύνολο).

2) Βρίσκουμε τα ιδιοδιανύσματα της  $\varphi$  (ή του  $A$ )

Τα ιδιοδιανύσματα της  $\varphi$  τα βρίσκουμε λύοντας τις γραμμικές εξισώσεις:

$$\varphi(x, y) = \lambda_1(x, y) \rightarrow \text{ιδιοδιανύσματα της } \lambda_1 \quad (1)$$

$$\varphi(x, y) = \lambda_2(x, y) \rightarrow \text{ιδιοδιανύσματα της } \lambda_2 \quad (2)$$

Από κάθε μία από τις παραπάνω δυο εξισώσεις (1) και (2) φτιάχνουμε μία εξίσωση γραμμικής σφύρα γιατί οι εξισώσεις οδηγούν σε ένα ~~εξίσωση~~ δυο εξισώσεων η κάθε μία όπου οι δυο εξισώσεις είναι όμοιες. Έτσι

$$V(\lambda_1) = \langle u_1 \rangle \text{ και } V(\lambda_2) = \langle u_2 \rangle \text{ ιδιοχώροι των}$$

ιδιοτιμών  $\lambda_1$  και  $\lambda_2$  αντίστοιχα που παράγονται από τα μη μηδενιστικά διανύσματα  $u_1$  και  $u_2$  αντίστοιχα, που βρίσκουμε από τις παραπάνω εξισώσεις (1) και (2).

(4)

3) Κανονικοποίηση των ιδιοδιανυσμάτων

Επιλέγουμε  $x_1 \in \mathbb{R}^n : \|x_1, u_1\| = 1$  και  $y_1 \in \mathbb{R}^n : \|y_1, u_2\| = 1$ .

Έστω  $(P_1, P_2) = x_1, u_1$  και  $(P_3, P_4) = y_1, u_2$ .

Ορίζουμε τον ορθογώνιο πίνακα

$$P = \begin{pmatrix} P_1 & P_2 \\ P_3 & P_4 \end{pmatrix}.$$

Ορίζουμε την γραμμική ισομετρία  $g: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$

με τύπο:

$$g((x \ y)) = (x \ y) \cdot P^t \text{ για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

Ορίζουμε επίσης την γραμμική ισομετρία

$$g^{-1}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2} \text{ με τύπο:}$$

$$g^{-1}((x \ y)) = (x \ y) \cdot P \text{ για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

Βρίσκουμε τους τύπους που ορίζουν τις

$g$  και  $g^{-1}$ . Έστω  $g((x \ y)) = (g_1((x \ y)) \ g_2((x \ y)))$   
να είναι οι δύο σωτηρημένες γραμμικές συναρτήσεις  
της  $g$ , (τοποια  $g_1 := P^t \circ g, \ g_2 := P^t \circ g$ )

(5)

4) Σχηματίζουμε την εξίσωση:

$$\gamma_0 \cdot g_1(x, y) + \delta_0 \cdot g_2(x, y) = \delta x + \varepsilon y \quad (*)$$

Στην παραπάνω εξίσωση (\*) τα  $g_1, g_2, \delta, \varepsilon$  είναι γνωστά και θεωρούμε αγνώστους τα  $\gamma_0, \delta_0$ .

Απαιτούμε να ισχύει η (\*) για κάθε  $(x, y) \in \mathbb{R}^2$  και προσδιορίζουμε τα μοναδικά  $\gamma_0, \delta_0$  ώστε να ισχύει αυτό. Αυτό γίνεται ως εξής:

Θέτουμε  $(x, y) = e_1 = (1, 0)$  στην (\*) και παίρνουμε από την (\*) για συγκεκριμένη εξίσωση με δύο αγνώστους τα  $\gamma_0, \delta_0$ .

Θέτουμε επίσης  $(x, y) = e_2 = (0, 1)$  στην (\*) και παίρνουμε και για δεύτερη συγκεκριμένη εξίσωση με αγνώστους τα  $\gamma_0, \delta_0$ . Λύνουμε το συγκεκριμένο σύστημα των δύο εξισώσεων που βρήκαμε και προσδιορίζουμε τα  $\gamma_0, \delta_0$ .

Εδώ μας χρειάστηκε ο τύπος της  $g_2$  για να βρούμε τα  $\gamma_0, \delta_0$ .

6

Έστω  $C$  να είναι η αρχική μας ελίψα,

$$\text{δηλαδή } C := \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid ax^2 + bxy + cy^2 + dx + ey + f = 0 \right\}.$$

Ορίσουμε και την ελίψα:

$$C' := \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid \lambda_1 x^2 + \lambda_2 y^2 + \delta_0 x + \delta_0 y + f = 0 \right\}.$$

Στην ελίψα της  $C'$  τα  $\lambda_1, \lambda_2$  είναι οι

ιδιοτιμές της  $\varphi$  που βρήκαμε πριν και τα  $\delta_0, \delta_0$

είναι αυτά που προσδιορίσαμε στο βήμα 4.

Ως γνωστόν έχουμε  $C = g^{-1}(C)$ .

Έτσι αναζητούμε την μελέτη της  $C$  στην

μελέτη της  $C'$ , όπου έχουμε "απαλλαγεί" από

τον όρο  $bxy$  της  $C$ .

Τώρα διακρίνουμε τρεις περιπτώσεις:

1)  $\lambda_1 \neq 0$  και  $\lambda_2 \neq 0$ .

2)  $\lambda_1 = 0$  και  $\lambda_2 \neq 0$

3)  $\lambda_1 \neq 0$  και  $\lambda_2 = 0$ .

Οι περιπτώσεις 2) και 3) αντιστοιχούν στην παρόμοια.

⑦

Για αυτό περιγράψουμε τις περιπτώσεις 1) και 2).

Περίπτωση 1

$\lambda_1 \neq 0$  και  $\lambda_2 \neq 0$  (και φυσικά  $\lambda_1 \neq \lambda_2$ ).

Θέτουμε  $c_1 := -\frac{\gamma_0}{2\lambda_1}$  και  $c_2 := -\frac{\delta_0}{2\lambda_2}$  και

$c_0 := z(c_1, c_2)$ .

Ορίζουμε από την ισαρτησία  $C'$  την συνάρτηση

$f: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  με τρόπο:

$$f(x, y) = \lambda_1 x^2 + \lambda_2 y^2 + \gamma_0 x + \delta_0 y + \tau \text{ για}$$

υπόθε  $(x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

Ορίζουμε την ισαρτησία:

$$C_{c_0} := \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid \lambda_1 x^2 + \lambda_2 y^2 + f(c_0) = 0 \right\}$$

Ορίζουμε την μεταφορά  $t_{c_0}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$  με

τρόπο:  $t_{c_0}(v) = c_0 + v$  για υπόθε  $v \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

Τότε ως γνωστόν έχουμε ότι:

$$C = (g^{-1} \circ t_{c_0})(C_{c_0})$$



8

Χαίρομαι που κατά τη διάρκεια των μαθημάτων  $C_0$  που βρήκατε ώστε να την φέρουμε στην κανονική μορφή μιας έλλειψης ή υπερβολής (για συνήθεις περιπτώσεις). Προσδιορίζουμε τα πλήρη χαρακτηριστικά της  $C_0$  διαδοχικά τις εστίες  $E_1$  και  $E_2$  και το σταθερό άθροισμα αν είναι έλλειψη ή την σταθερή διαφορά αν είναι υπερβολή, από την μορφή στην οποία την φέρναμε χρησιμοποιώντας τον πηγάρι με τα χαρακτηριστικά που γνωρίζουμε:

(Για παράδειγμα: Αν έχουμε φτάσει σε έλλειψη της μορφής:  $\frac{x^2}{a^2} + \frac{y^2}{b^2} = 1$ , όπου  $a > b > 0$ , τότε το σταθερό άθροισμα της έλλειψης είναι  $2a$ , θέτουμε  $\gamma^2 = a^2 - b^2$  με  $\gamma > 0$  και τότε οι δύο εστίες  $E_1$  και  $E_2$  της έλλειψης είναι οι  $E_1 = (\gamma, 0)$  και  $E_2 = (-\gamma, 0)$ .

9

Τώρα η αρχική μας καμπύλη  $C$  είναι  
 έλλειψη αν η  $C_0$  είναι έλλειψη ή είναι  
 υπερβολή αν η  $C_0$  είναι υπερβολή και έχει  
 το ίδιο πρόσημο (ή διαφορά)  $\gamma \in \pi \mathbb{Z}$  της  $C_0$   
 αν είναι έλλειψη (ή υπερβολή), αντίστοιχα.

Οι εστίες της  $C$  είναι οι:

$$E_1' = (g^{-1} \circ t_{C_0})(E_1) \text{ και } E_2' = (g^{-1} \circ t_{C_0})(E_2)$$

Παρατήρηση. Σε αυτό το τελικό στάδιο μας  
 χρειάζεται ο τύπος της  $g^{-1}$ .

2<sup>η</sup> περίπτωση

Εστω ότι  $\lambda_1 = 0$  και  $\lambda_2 \neq 0$ .

Θέτουμε  $c_2 := -\frac{\delta_0}{2\lambda_2}$  και  $c_0 := (c_1, c_2)$ , για  $c_1 \in \mathbb{R}$ .

Θεωρούμε την συνάρτηση  $f: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$

με τύπο:  $f(x, y) = \lambda_2 y^2 + \gamma_0 x + \delta_0 y + \frac{1}{2} \varphi(xy) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

Λόγως της επίθεσης  $f(c_0) = 0$  ως προς  $c_1$

(10)

που είναι γραμμική ως προς  $x_1$  και βεβαιούμε το  $c_1$ .

Ορίσουμε την καμπύλη:

$$C_{c_0} := \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid \lambda_2 y^2 + \delta_0 x = 0 \right\}$$

Εάν βυθίσει περίπτωση ( $\delta_0 \neq 0$ ) η  $C_{c_0}$  είναι παραβολή.

Χειρισμός για την περίπτωση της  $C_{c_0}$  και την

φέρνουμε στην κανονική μορφή παραβολής

που είναι η:  $y^2 = 2px$  όπου  $p \neq 0$  ( $p > 0$  ή  $p < 0$ )   
 → παραίτητο παραβολής

Πρώτος από είναι  $p$  ή μηδέν η  $z$  υπερδέχουμε με

τον πίνακα  $P$  που ορίσαμε προηγουμένως (με  $P$  ~~μεταβλητό~~).

Τότε η παραβολή έχει εστία  $E = \left( \frac{p}{2}, 0 \right)$  και

διευθετούσα με παρατεταμένη εξίσωση:  $x = -\frac{p}{2}$

(φυσικά αν  $p < 0$  το  $-p > 0$  έτσι τότε  $x = -\frac{p}{2}$ ).

Εδώ για παράδειγμα παίρνουμε:

$$\lambda_2 y^2 + \delta_0 x = 0 \Rightarrow \lambda_2 y^2 = -\delta_0 x \Rightarrow y^2 = -\frac{\delta_0}{\lambda_2} x$$

$$\Rightarrow y^2 = 2 \cdot \left( -\frac{\delta_0}{2\lambda_2} \right) \cdot x \text{ άρα παράμετρος } p = -\frac{\delta_0}{2\lambda_2}$$

(11)

Η εστία της αρχικής ελλείψης  $C$  είναι

$$E' = (g^{-1} \circ t_{c_0})(E), \text{ όπου όπως πριν } t_{c_0}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$$

είναι η μεταφορά  $t_{c_0}$  με νόμο:  $t_{c_0}(v) = c_0 + v, \forall v \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

### Προσοχή

Τως βρίσκουμε την διευθετούσα  $\delta'$  της αρχικής

υπερπέτης  $C$  από την διευθετούσα  $\delta$  της

παράβολης  $C_0$ , δηλαδή την ευθεία με

καρτεσιανή εξίσωση  $x = -\frac{p}{2}$ .

Η διευθετούσα  $\delta$  με καρτεσιανή

εξίσωση  $x = -\frac{p}{2}$  αν την δούμε // σαν υποβύθιο

του  $\mathbb{R}^{1 \times 2}$  είναι το εξής σύνολο:

$$\delta := \left\{ \left( -\frac{p}{2} \quad y \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\}.$$

$$\text{Άρα } t_{c_0}(\delta) = \left\{ t_{c_0} \left( \left( -\frac{p}{2} \quad y \right) \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\}$$

$$= \left\{ c_0 + \left( -\frac{p}{2} \quad y \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\} =$$

(12)

$$= \left\{ (c_1, c_2) + \left(-\frac{p}{2}, y\right) \mid y \in \mathbb{R} \right\} =$$

$$= \left\{ \left(c_1 - \frac{p}{2}, c_2 + y\right) \mid y \in \mathbb{R} \right\} =$$

$$= \left\{ \left(c_1 - \frac{p}{2}, y\right) \mid y \in \mathbb{R} \right\}. \text{ Άρα, } \cup$$

$t_{c_0}(\delta)$  είναι η ευθεία με κατ'επίκλιση

$$\epsilon \text{ στο } \mathbb{R}^2, \quad x = c_1 - \frac{p}{2}.$$

$$\text{Επίσης, εάν } g^{-1}(c(x, y)) = (g_3(c(x, y)), g_4(c(x, y)))$$

για κάθε  $(x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ , δηλαδή εάν  $g_3, g_4$  είναι οι συντεταγμένες συναρτήσεις της  $g^{-1}$  (7ου ηθ)

$$g_3 = p\tau_1 \circ g^{-1}, \quad g_4 = p\tau_2 \circ g^{-1}, \quad \text{όπου}$$

$$p\tau_1: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R} \text{ με } p\tau_1(c(x, y)) = x \text{ για}$$

$$\text{κάθε } (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \text{ και } p\tau_2(c(x, y)) = y, \text{ για κάθε}$$

$(x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$  τότε έχουμε:

(13)

$$\delta' = (g^{-1} \circ t_{c_0})(\delta) = g^{-1}(t_{c_0}(\delta)) =$$

$$= g^{-1}\left(\left\{ \left( c_1 - \frac{p}{2} y \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\}\right)$$

$$= \left\{ g^{-1}\left( c_1 - \frac{p}{2} y \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\} =$$

$$= \left\{ \left( g_3\left( c_1 - \frac{p}{2} y \right) \quad g_4\left( c_1 - \frac{p}{2} y \right) \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\}$$

και φτάνουμε την  $\delta'$  στην διασυσταγμένη της

μορφής  $t_u(L)$  για κάποιο διάνυσμα

$u \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$  και κάποια ευθεία  $L$  του  $\mathbb{R}^{1 \times 2}$

διέρχεται από το 0.

Έτσι η διεύθυνση  $\delta'$  της αρχικής καμπύλης

$C$  είναι η  $\delta' = t_u(L)$ . Έχοντας υπολογίσει

την  $E'$  είναι και  $\delta'$  διεύθυνση της  $C$

έχουμε προσδιορίσει την βασική

χαρακτηριστική που προσδιορίζουν πλήρως την  $C$ .

Αυτά πρέπει να προσδιοριστούν και στην διδασκαλία.

(14)

Η περίπτωση 3) με  $\lambda_1 \neq 0$  ή  $\lambda_2 = 0$  είναι  
ακριβώς παρόμοια με την περίπτωση 2).

Εξάλλου πάντα μπορούμε να αποφύγουμε να πάρουμε  
την περίπτωση 2) αν επιλέξουμε να είναι η  $\lambda_1 = 0$   
όταν προσδιορίζουμε τις ιδιοτιμές της  $\varphi$ .

(15)

Να μελετηθεί η ισημερινή με εξίσωση:

$$2x^2 + 4xy + 5y^2 - 6 = 0. \text{ Δηλαδή να ευρεθεί η}$$

ισημερινή παριστάνει και ποιά είναι τα χαρακτηριστικά της ελλείψης.

Πύση

Η τετραγωνική μορφή της ισημερινής είναι η

$$q: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R} \text{ με τύπο: } q(x, y) = 2x^2 + 4xy + 5y^2$$

για κάθε  $(x, y) \in \mathbb{R}^2$ .

Ο πίνακας της τετραγωνικής μορφής είναι ο

$$A = \begin{pmatrix} 2 & 2 \\ 2 & 5 \end{pmatrix}$$

Το χαρακτηριστικό πολυώνυμο του  $A$  είναι το

$$\det(A - \lambda I_2). \quad \text{Έχουμε: } \begin{vmatrix} 2 - \lambda & 2 \\ 2 & 5 - \lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Leftrightarrow \lambda^2 - 7\lambda + 6 = 0. \text{ Άρα οι ιδιοτιμές του } A \text{ είναι}$$

οι  $\lambda_1 = 1$  και  $\lambda_2 = 6$



(16)

(2)

Θεωρούμε την  $f: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$  με τύπο:

$$f(x \ y) = (x \ y) \cdot A, \quad \forall (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$$

Έχουμε:

$$f(x \ y) = (2x + 2y \quad 2x + 5y) \quad \forall (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$$

Ιδιοδιανύσματα της ιδιοτιμής  $\lambda = 1$ .

Τα βρίσκουμε λύνοντας το χαρακτηριστικό πολυώνυμο που προκύπτει από την εξίσωση,

$$f(x \ y) = 1 \cdot (x \ y).$$

Παίρνουμε ότι ο ιδιοχώρος  $V(1)$  που παράγεται από την ιδιοτιμή 1 είναι ο

$$V(1) = \{ \lambda (-2 \ 1) : \lambda \in \mathbb{R} \} = \langle (-2 \ 1) \rangle$$

Ιδιοδιανύσματα της ιδιοτιμής  $\lambda = 6$

Τα βρίσκουμε λύνοντας το χαρακτηριστικό πολυώνυμο που προκύπτει από την εξίσωση:

$$f(x \ y) = 6 \cdot (x \ y).$$

(17)

(3)

Παίρνουμε ότι ο ιδιοχώρος που παράγεται από την ιδιοτιμή 6 είναι ο

$$V(6) = \{ \lambda (1 \ 2) \mid \lambda \in \mathbb{R} \} = \langle (1 \ 2) \rangle.$$

Κανονικοποίηση των ιδιοδιανυσμάτων:

Παίρνουμε  $u_1 \in V(6)$  με  $\|u_1\| = 1$ .

$$\text{Έστω } x \in \mathbb{R} : \|x(-2 \ 1)\| = 1 \Leftrightarrow x^2 \|(-2 \ 1)\|^2 = 1^2$$

$$\Leftrightarrow x^2 (2^2 + 1^2) = 1. \text{ Αρκεί να πάρουμε } x = \frac{1}{\sqrt{5}} u_{11}$$

$u_1 = \frac{1}{\sqrt{5}} (-2 \ 1)$ . Παρόμοια παίρνουμε το

$$\text{ιδιοδιάνυσμα } u_2 = \frac{1}{\sqrt{5}} (1 \ 2) = \left( \frac{1}{\sqrt{5}} \quad \frac{2}{\sqrt{5}} \right)^t$$

$$\|u_2\| = 1.$$

Ορίζουμε τον ορθογώνιο πίνακα

$$P := \begin{pmatrix} \frac{-2}{\sqrt{5}} & \frac{1}{\sqrt{5}} \\ \frac{1}{\sqrt{5}} & \frac{2}{\sqrt{5}} \end{pmatrix} = P^t.$$

(18)

(4)

Από τον  $P$  ορίζεται η

$g: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$  με νόμο:

$$g((x \ y)) = (x \ y) P^t = \left( \frac{1}{\sqrt{5}}(-2x+y) \quad \frac{1}{\sqrt{5}}(x+2y) \right)$$

για κάθε  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ . Επειδή  $P = P^t$  έχουμε ότι

$g = g^{-1}$  και  $g$  και  $g^{-1}$  είναι διαγώνιες μετασχηματισμοί και επί.

$$\text{Θέτουμε } C := \left\{ (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid 2x^2 + 4xy + 5y^2 - 6 = 0 \right\}$$

και

$$C' := \left\{ (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} : x^2 + 6y^2 - 6 = 0 \right\}$$

Η  $C'$  είναι η ελλειψή με εστιακά

$$\frac{x^2}{\sqrt{6}^2} + \frac{y^2}{1^2} = 1 \quad \text{με } b > a \text{ αφού } \sqrt{6} > 1$$

$$2a = 2\sqrt{6}, \quad b = 1 \quad \text{και} \quad c^2 = a^2 - b^2 \Rightarrow c = \sqrt{5}$$

Αρα οι εστίες της  $C'$  είναι οι

$$E_1 = (\sqrt{5}, 0), \quad E_2 = (-\sqrt{5}, 0)$$

(19)

(5)

Από την έκταση οτι:

$$C = \bar{g}^{-1}(C')$$

Οι εστίες της  $C$  είναι οι

$$\bar{g}^{-1}(E_1) = (-2 \ 1) \text{ και } \bar{g}^{-1}(E_2) = (2 \ -1).$$

Από δείξαμε οτι η εστίαση

$2x^2 + 4xy + 5y^2 - 6 = 0$  αναπαράγει ελλείψα με εστίες τα σημεία  $(-2 \ 1)$  και  $(2 \ -1)$ .

Επιληθεύου

Έστω  $M \in C$ . Τότε πρέπει να ισχύει: αν  $M = (x \ y)$

$$d(M, (-2 \ 1)) + d(M, (2 \ -1)) = 2\sqrt{6} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \|(x \ y) - (-2 \ 1)\| + \|(x \ y) - (2 \ -1)\| = 2\sqrt{6} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \|(x+2 \ y-1)\| + \|(x-2 \ y+1)\| = 2\sqrt{6} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{(x+2)^2 + (y-1)^2} + \sqrt{(x-2)^2 + (y+1)^2} = 2\sqrt{6}$$

$$\Leftrightarrow \sqrt{(x^2+y^2+5) + (4x-2y)} + \sqrt{(x^2+y^2+5) - (4x-2y)} = 2\sqrt{6}$$

20

6

$\Rightarrow$

$$\sqrt{(x^2+y^2+5) + (4x-2y)} = 2\sqrt{6} - \sqrt{(x^2+y^2+5) - (4x-2y)}$$

$$\Rightarrow x^2+y^2+5+4x-2y =$$

$$= 4 \cdot 6 + x^2+y^2+5 - (4x-2y) - 4\sqrt{6} \sqrt{(x^2+y^2+5) - (4x-2y)}$$

$$\Rightarrow 6 - (2x-y) = \sqrt{6} \sqrt{(x^2+y^2+5) - (4x-2y)}$$

$$\Rightarrow (6 - (2x-y))^2 = 6 \cdot (x^2+y^2+5 - 4x+2y) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 36 + (2x-y)^2 - 12(2x-y) =$$

$$= 6x^2 + 6y^2 + 30 - 24x + 12y \Rightarrow$$

$$36 + 4x^2 + y^2 - 4xy - 24x + 12y =$$

$$= 6x^2 + 6y^2 + 30 - 24x + 12y \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \boxed{2x^2 + 5y^2 + 4xy - 6 = 0} \text{ . Άρα δείξατε}$$

ηC κωνική είναι υπερβολή και η ellipse ηC  
 εστια (-2 1) και (2 -1) και γραφείC από το  
 $2\sqrt{6}$  έχει εξίσωση  $2x^2 + 5y^2 + 4xy - 6 = 0$ .

(21)

Δίνεται η υπερβολή με εξίσωση:

$$x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0 \quad \text{για } a \in \mathbb{R}.$$

Να ευρεθεί τι υπερβολή παριστάνει η παραπάνω εξίσωση για τις διάφορες τιμές του  $a \in \mathbb{R}$  και να προσδιοριστούν σε κάθε περίπτωση τα χαρακτηριστικά της.

Λύση

Η αντίστοιχη τετραγωνική μορφή της υπερβολής είναι η  $q: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  με τύπο:

$$q(x, y) = x^2 + xy + y^2, \quad \text{για κάθε } (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

Ο πίνακας  $A$  της  $q$  είναι 0

$$A = \begin{pmatrix} 1 & 1/2 \\ 1/2 & 1 \end{pmatrix}.$$

Ιδιότητες του  $A$ :

Έχουμε για  $\lambda \in \mathbb{R}$ :

$$A - \lambda I_2 = \begin{pmatrix} 1 & 1/2 \\ 1/2 & 1 \end{pmatrix} - \lambda \cdot \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1-\lambda & 1/2 \\ 1/2 & 1-\lambda \end{pmatrix}$$

Χαρακτηριστικό πολυώνυμο του  $A$  :

$$\det(A - \lambda I_2) = 0 \Leftrightarrow \begin{vmatrix} 1-\lambda & 1/2 \\ 1/2 & 1-\lambda \end{vmatrix} = 0$$

$$\Leftrightarrow (1-\lambda)(1-\lambda) - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} = 0 \Leftrightarrow$$

$$(\lambda-1)^2 - \frac{1}{4} = 0 \Leftrightarrow \lambda^2 - 2\lambda + \frac{3}{4} = 0.$$

Ιδιοτιμές :  $\lambda_1 = \frac{1}{2}$  ,  $\lambda_2 = \frac{3}{2}$ .

Προσδιορισμός των ιδιοχώρων  $V(\frac{1}{2})$  και  $V(\frac{3}{2})$  των ιδιοτιμών  $\lambda_1$  και  $\lambda_2$  αντίστοιχα.

Θεωρούμε τον γραμμικό απεικόνιση  $\varphi: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$

με νόμο:  $\varphi((x \ y)) = (x \ y) \cdot A$  για κάθε  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ .

Έχουμε: για  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$

$$\begin{aligned} \varphi((x \ y)) &= (x \ y) \cdot A = (x \ y) \cdot \begin{pmatrix} 1 & 1/2 \\ 1/2 & 1 \end{pmatrix} = \\ &= \begin{pmatrix} x + \frac{1}{2}y & \frac{1}{2}x + y \end{pmatrix}. \end{aligned}$$

Έχουμε δείξει <sup>(23)</sup> ότι θεωρία ότι οι ιδιοτιμές της  $\varphi$  είναι οι ιδιοτιμές  $1/2$  και  $3/2$  του πίνακα  $A$ .

Βρίσκουμε τα ιδιοδιανύσματα της  $\varphi$ .

Ιδιοδιανύσματα της  $\varphi$  που αντιστοιχούν στην ιδιοτιμή  $1/2$ . Έστω  $V(\frac{1}{2})$  και  $V(\frac{3}{2})$  να είναι αντιστοιχία

οι ιδιοχώροι της  $\varphi$  που αντιστοιχούν στις ιδιοτιμές  $1/2$  και  $3/2$  αντιστοιχία.

Έστω  $(x_1, y_1) \in V(\frac{1}{2})$ . Τότε έχουμε:

$$\varphi((x_1, y_1)) = \frac{1}{2} (x_1, y_1) \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} x_1 + \frac{1}{2}y_1 & \frac{1}{2}x_1 + y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{2}x_1 & \frac{1}{2}y_1 \end{pmatrix}.$$

Από αυτή την ισότητα παίρνουμε τις δύο ισοδυναμίες εξισώσεις:

$$x_1 + \frac{1}{2}y_1 = \frac{1}{2}x_1 \text{ και } \frac{1}{2}x_1 + y_1 = \frac{1}{2}y_1.$$

Από την πρώτη παίρνουμε ότι:

$$\frac{1}{2}x_1 + \frac{1}{2}y_1 = 0 \Rightarrow y_1 = -x_1.$$

$$\text{Άρα } V\left(\frac{1}{2}\right) = \left\{ (x, -x) \mid x \in \mathbb{R} \right\} = \left\{ x(1, -1) \mid x \in \mathbb{R} \right\} \\ = \langle (1, -1) \rangle. \text{ Δηλαδή ο } V\left(\frac{1}{2}\right) \text{ είναι}$$



(24) (4)

ο διανυσματικός υπόχωρος ιδιοδιάνυσμα 1 του

$\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$  που παρέρχεται από το ιδιοδιάνυσμα  $(1 \ -1)$  της  $\varphi$ .

Παρόμοια για τον υπόχωρο  $V\left(\frac{3}{2}\right)$  έχουμε:

Έστω  $(x_2 \ y_2) \in V\left(\frac{3}{2}\right)$ . Τότε:

$$\varphi\left(\begin{pmatrix} x_2 & y_2 \end{pmatrix}\right) = \frac{3}{2} \begin{pmatrix} x_2 & y_2 \end{pmatrix} \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \begin{pmatrix} x_2 + \frac{1}{2}y_2 & \frac{1}{2}x_2 + y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{3}{2}x_2 & \frac{3}{2}y_2 \end{pmatrix}$$

Από αυτή την ισότητα έχουμε:

$$x_2 + \frac{1}{2}y_2 = \frac{3}{2}x_2 \Rightarrow y_2 = x_2.$$

$$\text{Άρα } V\left(\frac{3}{2}\right) = \left\{ \begin{pmatrix} x & x \end{pmatrix} \mid x \in \mathbb{R} \right\} = \left\{ x \begin{pmatrix} 1 & 1 \end{pmatrix} \mid x \in \mathbb{R} \right\}$$

$= \langle \begin{pmatrix} 1 & 1 \end{pmatrix} \rangle$ , δηλαδή ο  $V\left(\frac{3}{2}\right)$  είναι ο διανυσματικός

υπόχωρος ιδιοδιάνυσμα 1 του  $\begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$  που παρέρχεται από το ιδιοδιάνυσμα  $(1 \ 1)$  της  $\varphi$ .

Επειδή  $\langle \begin{pmatrix} 1 & -1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 1 & 1 \end{pmatrix} \rangle = 1 \cdot 1 + (-1) \cdot 1 = 0$  έχουμε

οτι:  $V\left(\frac{1}{2}\right) \perp V\left(\frac{3}{2}\right)$  ως γραμμές (το έχουμε δείξει).

25 5  
Να συνιστάσει τω ιδιοδιανυσμάτων.

Έστω  $u_1 \in V\left(\frac{1}{2}\right) \notin \{0\}$   $\|u_1\|=1 \Leftrightarrow \|x(1 \ -1)\|=1$

για κάποιο  $x \in \mathbb{R} \Rightarrow |x| \cdot \|(1 \ -1)\|=1 \Rightarrow$

$$x^2 \cdot \|(1 \ -1)\|^2 = 1 \Rightarrow x^2 (1^2 + (-1)^2) = 1^2 \Rightarrow$$

$\Rightarrow x = \frac{1}{\sqrt{2}}$  είναι για οπο τις λύσεις (όπου θετούμε)

που ικανοποιεί τω  $\|x(1 \ -1)\|=1$ . Ας πάρουμε

$$u_1 = \frac{1}{\sqrt{2}} (1 \ -1) = \left( \frac{1}{\sqrt{2}} \quad -\frac{1}{\sqrt{2}} \right).$$

Παρόμοια έστω  $u_2 \in V\left(\frac{3}{2}\right) \notin \{0\}$   $\|u_2\|=1$ . Έστω

$$u_2 = x(1 \ 1). \text{ Έχουμε } 1 = \|x(1 \ 1)\| \xrightarrow{\text{όπου}} x = \frac{1}{\sqrt{2}}$$

είναι για οπο τις λύσεις τω  $\|x(1 \ 1)\|=1$ . Αρα

$$\text{μπορούμε να πάρουμε } u_2 = \frac{1}{\sqrt{2}} (1 \ 1) = \left( \frac{1}{\sqrt{2}} \quad \frac{1}{\sqrt{2}} \right).$$

θεωρούμε τω ορθογώνιο η βάση

$$P = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}.$$

(26) (6)

Από τον P ορίζουμε τα γραμμικά απεικονίσεις

$$g: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2} \text{ με τύπο:}$$

$$g((x \ y)) = (x \ y) \cdot P^t \text{ για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

Τύπος της g.

Έχουμε για  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ :

$$\begin{aligned} g((x \ y)) &= (x \ y) \cdot P^t = (x \ y) \cdot \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ -\frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} \\ &= (x \ y) \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2}} (x \ y) \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} \end{aligned}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} x - y & x + y \end{pmatrix} = \left( \frac{1}{\sqrt{2}}(x - y) \quad \frac{1}{\sqrt{2}}(x + y) \right)$$

Αρα οι συντεταγμένες συναρτήσεις  $g_1: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$

και  $g_2: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  με  $g_1 = p_{21} \circ g$  και  $g_2 = p_{22} \circ g$  όπου:

$$g_2 = p_{22} \circ g \text{ όπου:}$$

(27)

(\*)

$\rho_{z_1}$  είναι η πρώτη προβολή του  $\mathbb{R}^{1 \times 2}$ , δηλαδή  
 η γραμμική συνάρτηση  $\rho_{z_1}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  με νόμο:

$$\rho_{z_1}((x \ y)) = x \text{ για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \text{ και}$$

$\rho_{z_2}$  είναι η δεύτερη προβολή του  $\mathbb{R}^{1 \times 2}$ , δηλαδή

η γραμμική συνάρτηση  $\rho_{z_2}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  με νόμο:

$$\rho_{z_2}((x \ y)) = y \text{ για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

Αρα έχουμε:  $g_1((x \ y)) = \frac{1}{\sqrt{2}}(x - y)$ , για

κάθε  $(x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$  και

$$g_2((x \ y)) = \frac{1}{\sqrt{2}}(x + y) \text{ για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

αρχιμής

Ο γραμμικός οπός της  $\sqrt{2}$  αρχιμής μας είναι ο  $x + y$ .

Αρα γράφουμε να βρούμε  $\gamma_0, \delta_0 \in \mathbb{R}$ :

$$\gamma_0 g_1((x \ y)) + \delta_0 g_2((x \ y)) = x + y \text{ για}$$

$$\text{κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \text{ (*)}$$

Τα  $\gamma_0, \delta_0$  θα τα βρούμε από την (\*) αφαιρώντας

για  $(x \ y)$  τα μοναδιαία διανύσματα  $e_1 = (1 \ 0)$

και  $e_2 = (0 \ 1)$ .

(28)

Από την (\*) για  $(x, y) = (1, 0)$  έχουμε

$$\lambda_0 \cdot g_1(1, 0) + \delta_0 \cdot g_2(1, 0) = 1 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \lambda_0 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} + \delta_0 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} = 1 \Leftrightarrow \lambda_0 + \delta_0 = \sqrt{2}.$$

Από την (\*) για  $(x, y) = (0, 1)$  έχουμε

$$\lambda_0 \cdot g_1(0, 1) + \delta_0 \cdot g_2(0, 1) = 1 \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \lambda_0 \cdot \left(-\frac{1}{\sqrt{2}}\right) + \delta_0 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} = 1 \Leftrightarrow -\lambda_0 + \delta_0 = \sqrt{2}.$$

Αρα βρίσκουμε τα  $\lambda_0, \delta_0$  λύοντας το γραμμικό σύστημα:

$$\left. \begin{array}{l} \lambda_0 + \delta_0 = \sqrt{2} \\ -\lambda_0 + \delta_0 = \sqrt{2} \end{array} \right\}.$$

Παίρνουμε:  $\lambda_0 = 0, \delta_0 = \sqrt{2}$ .

Θεωρούμε τώρα την αρχική καμπύλη

$$C := \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0 \right\}$$

(29)

υγιη γω

$$C' := \left\{ (x, y) \in \mathbb{P}^{1 \times 2} \mid \frac{1}{2}x^2 + \frac{3}{2}y^2 + \sqrt{2}y + a = 0 \right\}$$

Έχουμε δείξει ότι:  $C = g^{-1}(C')$  όπου  $g^{-1}$  είναι

η αντίστροφη απεικόνιση της  $g$ . Αν υπολογίσουμε τον

νόμο της  $g^{-1}$  γιατί θα μας χρειαστεί. Έχουμε δείξει ότι:

$$g^{-1}((x, y)) = (x, y) \cdot P \text{ για κάθε } (x, y) \in \mathbb{P}^{1 \times 2}. \text{ Αρα}$$

$$g^{-1}((x, y)) = (x, y) \cdot \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} = (x, y) \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} \cdot (x, y) \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} x+y & -x+y \end{pmatrix} =$$

$$= \left( \frac{1}{\sqrt{2}}(x+y) \quad \frac{1}{\sqrt{2}}(-x+y) \right), \forall (x, y) \in \mathbb{P}^{1 \times 2}.$$

Παίρνουμε  $c_0 = (c_1, c_2) \in \mathbb{P}^{1 \times 2}$ . Θεωρούμε την

μεταφορά  $t_{c_0}: \mathbb{P}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{P}^{1 \times 2}$  με νόμο  $t_{c_0}(v) = c_0 + v$

$\forall v \in \mathbb{P}^{1 \times 2}$ .

Definiere  $C_0 = t_{C_0}^{-1}(C')$ . Es sei

$u \in C_0$ . Es gilt  $u \in t_{C_0}^{-1}(C') \Rightarrow t_{C_0}(u) \in C'$

Es sei  $u = (u_1, u_2)$ . Es gilt

$$t_{C_0}(u) = C_0 + u = (c_1 + u_1, c_2 + u_2).$$

Also  $t_{C_0}(u) \in C' \Leftrightarrow (c_1 + u_1, c_2 + u_2) \in C' \Leftrightarrow$

$$\Rightarrow \frac{1}{2}(c_1 + u_1)^2 + \frac{3}{2}(c_2 + u_2)^2 + \sqrt{2}(c_2 + u_2) + a = 0$$

~~$\frac{1}{2}(c_1 + u_1)^2 + \frac{3}{2}(c_2 + u_2)^2 + \sqrt{2}(c_2 + u_2) + a = 0$~~

$$\Rightarrow \frac{1}{2}u_1^2 + \frac{3}{2}u_2^2 + c_1 u_1 + (3c_2 + \sqrt{2})u_2 + f(c_0) = 0$$

Es sei  $f: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  mit

$$f(x, y) = \frac{1}{2}x^2 + \frac{3}{2}y^2 + \sqrt{2}y + a \quad \forall (x, y) \in \mathbb{R}^2.$$

Es gilt  $f(c_0) = 0$  für alle  $c_0 \in C_0$ .

$$c_1 = 0 \text{ und } 3c_2 + \sqrt{2} = 0 \Rightarrow c_1 = 0 \text{ und } c_2 = -\frac{\sqrt{2}}{3}$$

Also  $C_0 = (0, -\frac{\sqrt{2}}{3})$ . Es gilt

$$f(c_0) = a - \frac{1}{3}. \text{ Also ist } C_0 = (0, -\frac{\sqrt{2}}{3}) \text{ definiert durch}$$

$$C_0 := \left\{ (x, y) \mid \frac{1}{2}x^2 + \frac{3}{2}y^2 + \left(a - \frac{1}{3}\right) = 0 \right\}$$

(31) (11)

Έχουμε τώρα:

$$t_{c_0}(C_{c_0}) = C' \text{ και } C = g^{-1}(C'). \text{ Άρα}$$

$$C = g^{-1}(t_{c_0}(C_{c_0})) = (g^{-1} \circ t_{c_0})(C_{c_0}).$$

Έτσι για να δούμε τι είναι η αρχική κατάσταση  $C$  αρκεί να δούμε τι είναι η  $C_{c_0}$  για

$$c_0 = \left(0, -\frac{\sqrt{2}}{3}\right)$$

Διαφορούμε περιπτώσεις:

1)  $a > \frac{1}{3}$ . Τότε  $\frac{1}{2}x^2 + \frac{3}{2}y^2 + a - \frac{1}{3} > 0$

$\forall (x, y) \in \mathbb{R}^2$  και άρα  $C_{c_0} = \emptyset$  και άρα  $C = \emptyset$ .

2)  $a = \frac{1}{3}$ . Τότε η εξίσωση  $\frac{1}{2}x^2 + \frac{3}{2}y^2 = 0$

αποτελείται μόνο για  $(x, y) = (0, 0)$  και άρα

$$C_{c_0} = \{(0, 0)\} \text{ και άρα } C = \{(g^{-1} \circ t_{c_0})(c_0, 0)\}$$

$$= g^{-1}(c_0) = g^{-1}\left(0, -\frac{\sqrt{2}}{3}\right) = \left(-\frac{1}{3}, -\frac{1}{3}\right).$$

Άρα αν  $a = \frac{1}{3}$ , τότε  $C = \left\{\left(-\frac{1}{3}, -\frac{1}{3}\right)\right\}$



(32)

(12)

Εστω τώρα ότι  $a < \frac{1}{3}$ . Άρα  $(x, y) \in C_0$  τότε

$$\frac{1}{2}x^2 + \frac{3}{2}y^2 = \frac{1}{3} - a \quad (1) \quad \text{όπου} \quad \frac{1}{3} - a > 0. \text{ Ορίζουμε:}$$

$$\theta_0 := \frac{1}{3} - a \quad \text{και} \quad \text{τότε} \quad \theta_0 > 0.$$

Άρα η (1) γίνεται ισοδύναμα:

$$\frac{x^2}{a^2} + \frac{y^2}{\theta^2} = 1 \quad \text{όπου} \quad a = \sqrt{2\theta_0}, \quad \theta = \sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} \quad \text{και} \quad a > \theta.$$

$$\text{Ορίζουμε} \quad r = 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}}.$$

Από τα παραπάνω έχουμε ότι η  $C_0$  είναι ελλειψή με μεγαλύτερα άξονες  $2a = 2\sqrt{2\theta_0}$ , και εστίες  $(r, 0)$ ,  $(-r, 0)$  όπου  $r = 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}}$ .

Άρα η αρχική μας καμπύλη  $C$  είναι η ελλειψή με μεγαλύτερα άξονες  $2\sqrt{2\theta_0}$  και εστίες τις

$$E_1 = (g^{-1} \circ t_{C_0})((r, 0)) \quad \text{και} \quad E_2 = (g^{-1} \circ t_{C_0})((-r, 0)).$$

Υποτίθεται πως έχουμε:

$$E_1 = \left( \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right), \frac{1}{\sqrt{2}} \left( -2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right) \quad \text{και}$$

(33)

(13)

$$E_2 = \left( \frac{1}{\sqrt{2}} \left( -2\sqrt{\frac{200}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \quad \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{200}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right)$$

Ερώτησεις (Εξο διαγωνίστηα να μην γίνει)

Θα εναλλακτικώς γινώσκω ότι η ελάχιστη απόσταση  
 μεταξύ των παραπάνω εφάντων  $E_1, E_2$  και σταθερό άθροισμα  
 $2a = 2\sqrt{200}$  έχει ελάχιστο:

$$x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0$$

Έχουμε:

Εξίσωση

~~$$C_{E_1, E_2, a} = \{(x, y) \in \mathbb{R}^2 \mid x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0\}$$~~

$C_{E_1, E_2, a}$  να είναι η ελάχιστη μεταξύ εφάντων  $E_1, E_2$  και  
 σταθερό άθροισμα  $2a$ , δηλαδή:

$$C_{E_1, E_2, a} = \{M \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid d(M, E_1) + d(M, E_2) = 2a\} \text{ όπου}$$

$$d(M, E_1) = \|M - E_1\|, \quad d(M, E_2) = \|M - E_2\|.$$

(34)

(14)

Θα δείξουμε ότι:  $C = C_{E_1, E_2, a}$ .

Έστω  $M = (x \ y) \in C_{E_1, E_2, a}$ .

Τότε έχουμε:

$$\|M, E_1\| + \|M, E_2\| = 2a \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \|M - E_1\| + \|M - E_2\| = 2a \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \|M - E_1\| = 2a - \|M - E_2\| \quad (1)$$

$$\Rightarrow \|M - E_1\|^2 = (2a - \|M - E_2\|)^2 \Rightarrow \text{Εξομμε: } \|M - E_1\|^2 =$$

$$\left\| (x \ y) - \left( \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{a_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \quad \frac{1}{\sqrt{2}} \left( -2\sqrt{\frac{a_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right) \right\|^2$$

$$= \left( x - \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{a_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right)^2 + \left( y + \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{a_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right)^2$$

$$= x^2 + \frac{1}{2} \left( 4 \frac{a_0}{3} + \frac{2}{9} - 4 \sqrt{\frac{a_0}{3}} \frac{\sqrt{2}}{3} \right)$$

$$- \frac{2x}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{a_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) + y^2 +$$

$$+ \frac{1}{2} \left( 4 \frac{a_0}{3} + \frac{2}{9} + 4 \sqrt{\frac{a_0}{3}} \frac{\sqrt{2}}{3} \right) + \frac{2y}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{a_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right)$$

(35)

(15)

$$= x^2 + y^2 + 4\frac{\theta_0}{3} + \frac{2}{9} + \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) x + \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) y \quad (2)$$

Exo 4 e:

$$\|M - E_2\|^2 =$$

$$= \left\| \begin{pmatrix} x & y \end{pmatrix} - \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \left( -2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \end{pmatrix} \right\|_{\frac{1}{\sqrt{2}}} \left\| \begin{pmatrix} 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \end{pmatrix} \right\|^2$$

$$= \left( x + \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right)^2 + \left( y - \frac{1}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \right)^2$$

$$= x^2 + \frac{1}{2} \left( 4\frac{\theta_0}{3} + \frac{2}{9} + 4\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} \cdot \frac{\sqrt{2}}{3} \right) +$$

$$+ \frac{2x}{\sqrt{2}} \cdot \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) + y^2 + \frac{1}{2} \left( 4\frac{\theta_0}{3} + \frac{2}{9} - 4\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} \frac{\sqrt{2}}{3} \right)$$

$$- 2\frac{y}{\sqrt{2}} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) =$$

$$= x^2 + y^2 + 4\frac{\theta_0}{3} + \frac{2}{9} + \sqrt{2}x \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right)$$

$$- \sqrt{2}y \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) \quad (3)$$

(36)

(16)

E76) exo 4E:

$$\|M - E\|^2 = 4a^2 + \|M - E_2\|^2 - 4a \|M - E_2\| \Rightarrow$$

$$\Rightarrow \cancel{x^2} + \cancel{y^2} + \frac{4\theta_0}{3} + \frac{2}{9} - \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) x + \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) y$$

$$= 4a^2 + \cancel{x^2} + \cancel{y^2} + \frac{4\theta_0}{3} + \frac{2}{9} + \sqrt{2} x \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right)$$

$$- \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) y - 4a \|M - E_2\| \Rightarrow$$

$$\Rightarrow -2\sqrt{2} \sqrt{\frac{\theta_0}{3}} x + \frac{2}{3} x + 2\sqrt{2} \sqrt{\frac{\theta_0}{3}} y + \frac{2}{3} y$$

$$= 4a^2 + 2\sqrt{2} \sqrt{\frac{\theta_0}{3}} x + \frac{2}{3} x - 2\sqrt{2} \sqrt{\frac{\theta_0}{3}} y + \frac{2}{3} y - 4a \|M - E_2\|$$

$$\Rightarrow 4a \|M - E_2\| = 4\sqrt{2} \sqrt{\frac{\theta_0}{3}} x - 4\sqrt{2} \sqrt{\frac{\theta_0}{3}} y + 4a^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a \|M - E_2\| = \sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} (x - y) + a^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a^2 \|M - E_2\|^2 = \left( \sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} (x - y) + a^2 \right)^2 \Rightarrow$$

(37)

(38)

⇒

$$a^2 \left( x^2 + y^2 + 4\frac{\theta_0}{3} + \frac{2}{9} + \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} + \frac{\sqrt{2}}{3} \right) x - \sqrt{2} \left( 2\sqrt{\frac{\theta_0}{3}} - \frac{\sqrt{2}}{3} \right) y \right)$$

$$= \frac{2\theta_0}{3} (x-y)^2 + a^4 + 2a^2 \sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} (x-y) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow a^2 x^2 + a^2 y^2 + 4\frac{\theta_0}{3} a^2 + \frac{2}{9} a^2 + 2\sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} a^2 x + \frac{2x}{3} a^2$$

$$- 2\sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} ya^2 + \frac{2y}{3} a^2 =$$

$$= \frac{2\theta_0}{3} x^2 + \frac{2\theta_0}{3} y^2 - 4xy\frac{\theta_0}{3} + a^4 + 2a^2\sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} x - 2a^2\sqrt{\frac{2\theta_0}{3}} y$$

⇒

$$\left( 2\theta_0 - \frac{2\theta_0}{3} \right) x^2 + \left( 2\theta_0 - \frac{2\theta_0}{3} \right) y^2 + \frac{2}{3} \cdot 2\theta_0 x + \frac{2}{3} \cdot 2\theta_0 y + 4\frac{\theta_0}{3} xy$$

$$+ 4\frac{\theta_0}{3} \cdot 2\theta_0 + \frac{2}{9} \cdot 2\theta_0 - (2\theta_0)^2 = 0. \text{ Apra špatyri:}$$

$$4\frac{\theta_0}{3} (x^2 + y^2 + xy + x + y) + \frac{2\theta_0^2}{3} + \frac{4}{9}\theta_0 - 4\theta_0^2 = 0$$

$$\Rightarrow 4\frac{\theta_0}{3} (x^2 + y^2 + xy + x + y) + \frac{4}{9}\theta_0 - \frac{4}{3}\theta_0^2 = 0 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x^2 + y^2 + xy + x + y + \left( \frac{1}{3} - \theta_0 \right) = 0$$

$$\theta_0 := \frac{1}{3} - a. \text{ Apra } \frac{1}{3} - \theta_0 = \frac{1}{3} - \left( \frac{1}{3} - a \right) = a. \text{ Apra}$$

(38)

(18)

Αρα έχουμε

$$x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0.$$

Αρα πρόκειται έχουμε ότι η ελάχιστη  $C_{E_1, E_2, a}$

που βρίσκουμε έχει ελάχιστο:

$$x^2 + xy + y^2 + x + y + a = 0.$$

(29)
(1)  
 Να ευρεθεί η παρίστανση η  $x+y$  ε'ίωσής:  
 $x^2 + 2xy + y^2 + ax + by + \gamma = 0$  για τις διάφορες  
 τιμές των  $a, b, \gamma \in \mathbb{R}$  και να γραφούν τα χαρακτηριστικά  
 της.

Λύση

Αν  $a=b=\gamma=0$ , τότε  $(x+y)^2 = 0 \Rightarrow x+y=0$  και  
 είναι η ευθεία με ε'ίωσής  $x+y=0$ .

~~Αν  $a=b=0$  και  $\gamma > 0$  τότε προφανώς  
 δεν υπάρχουν λύσεις της ε'ίωσής.~~

Ε'ίωσής αν  $a=b=0$  και  $\gamma > 0$  τότε προφανώς  
 δεν υπάρχουν λύσεις της ε'ίωσής.

Εστω τώρα ότι  $\gamma < 0$  και  $a=b=0$ . Τότε η

ε'ίωσής γίνεται:  $(x+y)^2 = |\gamma| \Rightarrow x+y = \pm \sqrt{|\gamma|}$

και η ε'ίωσής παρίστανει τις δύο ευθείες με ε'ίωσής:

$x+y = \sqrt{|\gamma|}$  και  $x+y = -\sqrt{|\gamma|}$ .

Θα μελετήσουμε τώρα την περίπτωση όταν:

$a \cdot b \cdot \gamma \neq 0$ .

Θεωρούμε την τετραγωνική μορφή της ε'ίωσής,

δηλαδή την  $q: \mathbb{P}^1 \times \mathbb{P}^1 \rightarrow \mathbb{P}^1$  με νόμο:

$q((x, y)) = x^2 + 2xy + y^2 = (x+y)^2$  για κάθε

$(x, y) \in \mathbb{P}^1 \times \mathbb{P}^1$ .



Ο πίνακας  $A$  της  $\varphi$  είναι 0

$A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$  ο πίνακας  $A - \lambda I_2$  για  $\lambda \in \mathbb{R}$  είναι

$$A - \lambda I_2 = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} - \lambda \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1-\lambda & 1 \\ 1 & 1-\lambda \end{pmatrix}$$

Το χαρακτηριστικό πολυώνυμο του  $A$  είναι το

$$\det(A - \lambda I_2) = \begin{vmatrix} 1-\lambda & 1 \\ 1 & 1-\lambda \end{vmatrix} = (1-\lambda)^2 - 1 =$$

$$= \lambda^2 - 2\lambda.$$

Οι ιδιοτιμές του  $A$  είναι οι 0 και 2.

Θεωρούμε τον απεικόνιστο  $\varphi: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$  με νόμο:

$$\varphi((x \ y)) = (x \ y) \cdot A \quad \text{για κάθε } (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}. \quad \text{Ο νόμος}$$

της  $\varphi$  είναι 0

$$\varphi((x \ y)) = (x \ y) \cdot A = (x \ y) \cdot \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} =$$

$$= (x+y \quad x+y). \quad \text{Όπως έχουμε δείξει η  $\varphi$  έχει}$$

τις ιδιοτιμές 0 και 2 του πίνακα  $A$ .

(41) (2)

Ιδιοδιανύσματα της φ

Έστω  $(x_1, y_1)$  να είναι ένα ιδιοδιάνυσμα της φ που αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή 0. Τότε έχουμε

$$φ((x_1, y_1)) = 0 \cdot (x_1, y_1) \Leftrightarrow (x_1 + y_1, x_1 + y_1) = (0, 0).$$

Άρα  $y_1 = -x_1$ . Άρα ο ιδιοχώρος  $V(0)$  της φ είναι

$$V(0) = \{ (x, -x) \mid x \in \mathbb{R} \} = \langle (1, -1) \rangle$$

Έστω  $(x_2, y_2)$  να είναι ένα ιδιοδιάνυσμα της φ που αντιστοιχεί στην ιδιοτιμή 2. Τότε έχουμε:

$$φ((x_2, y_2)) = 2(x_2, y_2) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow (x_2 + y_2, x_2 + y_2) = (2x_2, 2y_2) \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x_2 + y_2 = 2x_2 \Rightarrow y_2 = x_2. \text{ Άρα}$$

$$V(2) = \{ (x, x) \mid x \in \mathbb{R} \} = \langle (1, 1) \rangle.$$

Νορματικοποίηση των ιδιοδιανυσμάτων

$$\text{Θέλουμε } x \in \mathbb{R}: \|x(1, -1)\| = 1 \Rightarrow x^2 \|(1, -1)\|^2 = 1 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x^2 \cdot (1^2 + (-1)^2) = 1 \Rightarrow \text{για } x = \frac{1}{\sqrt{2}} \text{ έχουμε το}$$

$$\text{ιδιοδιάνυσμα } \frac{1}{\sqrt{2}}(1, -1) = \left( \frac{1}{\sqrt{2}}, -\frac{1}{\sqrt{2}} \right) \text{ της ιδιοτιμής } 0.$$

(42) (4)

Θέλουμε  $x \in \mathbb{R}^2$ :  $\|x\| = 1$ . Παράθυρα για τον υπολογισμό  
 $x = \frac{1}{\sqrt{2}}$  δίνει το ιδιοδιάνυσμα  $\frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$ .

Προφανώς το  $\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} \in V(0)$  &  $\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} \in V(2)$

και τα διανύσματα  $\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$  &  $\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$  αποτελούν  
ορθοκανονική βάση του  $\mathbb{R}^{1 \times 2}$ , όπως έχουμε δείξει στη θεωρία.

Ο πίνακας των πινακών  $P := \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix}$

$= \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$ . Ο  $P$  είναι ορθογώνιος και

ορίζει τον ισμοτισμό  $g: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$  με τον ορισμό:

$$g((x \ y)) = (x \ y) \cdot P^t \quad \forall (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$$

Έχουμε:

$$g((x \ y)) = (x \ y) \cdot P^t = (x \ y) \cdot \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \\ -\frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} (x \ y) \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2}} (x-y \quad x+y) =$$

$$= \left( \frac{1}{\sqrt{2}} (x-y) \quad \frac{1}{\sqrt{2}} (x+y) \right).$$

Βεβαιώνουμε και τον αντίστροφο της  $g^{-1}$ . Η  $g^{-1}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2}$   
 είναι:  $g^{-1}(x \ y) = (x \ y)$ .  $\forall (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$ . Άρα

$$g^{-1}(x \ y) = (x \ y) \cdot \begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} & -\frac{1}{\sqrt{2}} \\ \frac{1}{\sqrt{2}} & \frac{1}{\sqrt{2}} \end{pmatrix} =$$

$$= \frac{1}{\sqrt{2}} (x \ y) \cdot \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{\sqrt{2}} (x+y \quad y-x) =$$

$$= \left( \frac{1}{\sqrt{2}} (x+y) \quad \frac{1}{\sqrt{2}} (y-x) \right).$$

Οι αντιστροφές των  $g_1$  και  $g_2$  της  $g$   
 είναι οι  $g_1: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  και  $g_2: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}$  που είναι

$$g_1(x \ y) = \frac{1}{\sqrt{2}} (x-y) \quad \text{και} \quad g_2(x \ y) = \frac{1}{\sqrt{2}} (x+y)$$

---


$$\forall (x \ y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}.$$

Το γραμμικό μέρος  $\mathbb{R}^2$   $\mathbb{R}^2$  είναι το  $ax+by$ .

Ψάχνουμε  $\gamma_0, \delta_0 \in \mathbb{R}$  ώστε να ισχύει:

$$\gamma_0 g_1(x, y) + \delta_0 g_2(x, y) = ax + by \quad \forall (x, y) \in \mathbb{R}^2$$

Από την (\*) για  $(x, y) = e_1 = (1, 0)$  έχουμε:

$$\gamma_0 \cdot g_1(1, 0) + \delta_0 \cdot g_2(1, 0) = a \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \gamma_0 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} + \delta_0 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} = a \Leftrightarrow \gamma_0 + \delta_0 = \sqrt{2} a \quad (1)$$

Από την (\*) για  $(x, y) = e_2 = (0, 1)$  έχουμε:

$$\gamma_0 \cdot g_1(0, 1) + \delta_0 \cdot g_2(0, 1) = b \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow \gamma_0 \cdot \left(-\frac{1}{\sqrt{2}}\right) + \delta_0 \cdot \frac{1}{\sqrt{2}} = b \Leftrightarrow$$

$$\Leftrightarrow -\gamma_0 + \delta_0 = \sqrt{2} b \quad (2).$$

Αρα για να βρούμε τα  $\gamma_0, \delta_0$  πρέπει να λύσουμε το γραμμικό σύστημα των

$$\gamma_0 + \delta_0 = \sqrt{2} a \quad \text{και}$$

$$-\gamma_0 + \delta_0 = \sqrt{2} b \quad \text{Παίρνουμε } \gamma_0 = \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b) \text{ και } \delta_0 = \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b).$$

(45)

(7)

Θέτουμε:

$$C := \{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid x^2 + 2xy + y^2 + ax + by + \gamma = 0 \} \cup \emptyset$$

$$C' := \{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid 2y^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)x + \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b)y + \gamma = 0 \}$$

Έχουμε δείξει ότι θεωρούμε ότι:

$$C = g^{-1}(C')$$

Έστω  $c_0 = (c_1, c_2) \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$  και η μεταφορά

$$t_{c_0}: \mathbb{R}^{1 \times 2} \rightarrow \mathbb{R}^{1 \times 2} \text{ με νόμο: } t_{c_0}(v) = c_0 + v, \forall v \in \mathbb{R}^{1 \times 2}$$

Θέτουμε  $C_{c_0} := t_{c_0}^{-1}(C')$ . Έστω  $u = (u_1, u_2) \in C_{c_0}$ .

$$\text{Έχουμε: } t_{c_0}(u) \in C' \Rightarrow (c_1, c_2) + (u_1, u_2) \in C'$$

$$\Rightarrow (c_1 + u_1, c_2 + u_2) \in C' \Rightarrow$$

$$2(c_2 + u_2)^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)(c_1 + u_1) + \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b)(c_2 + u_2) + \gamma = 0$$

$$\Rightarrow 2u_2^2 + \left(4c_2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b)\right)u_2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)u_1 +$$

$$+ \left(2c_2^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)c_1 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b)c_2 + \gamma\right) = 0$$

Παράγωγο  $C_0$ : (L16)

$$4C_2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b) = 0 \text{ και}$$

$$2C_2^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)C_1 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a+b)C_2 + \gamma = 0.$$

Παράγωγο  $C_2 = -\frac{\sqrt{2}}{8}(a+b)$  και

$$C_1 = \frac{\frac{1}{16}(a+b)^2 - \gamma}{\frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)}.$$

Για τις παραπάνω τιμές των  $C_1, C_2$  έχουμε ότι:

$$C_0 = \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid 2y^2 + \frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)x = 0 \right\}.$$

Επίσης έχουμε:  $C' = t_{C_0}(C_0)$  και άρα:

$$C = (g^{-1} \circ t_{C_0})(C_0).$$

Διασκέψουτε τώρα δύο περιπτώσεις:

1)  $a=b$ . Τότε έχουμε  $y=0$ , δηλαδή

$$C_0 = \left\{ (x, y) \in \mathbb{R}^{1 \times 2} \mid y=0 \right\} \text{ δηλαδή } C_0 \text{ είναι}$$

η ευθεία με εξίσωση  $y=0$  και άρα η  $C$  είναι  
η ευθεία  $C = (g^{-1} \circ t_{C_0})(C_0)$  δηλαδή είναι και

(47) 9

αυτή για ευθεία.

Ενδιαφέρον έχει η περίπτωση

2)  $a \neq 0$ . Τότε έχουμε

$$y^2 = \frac{\sqrt{2}}{4} (b-a) x, \text{ που είναι ελίψα παραβολής}$$

με παράμετρο  $p = \frac{\sqrt{2}}{8} (b-a)$ , εστία το σημείο

$$E = \left( \frac{\sqrt{2}}{16} (b-a), 0 \right) \text{ και διευθετούσα } \delta \text{ των}$$

ευθεία με ελίψα:  $x = -\frac{\sqrt{2}}{16} (b-a) = \frac{\sqrt{2}(a-b)}{16}$

θα προσδιορίζουμε τώρα τα χαρακτηριστικά της C.

Γνωρίζουμε ότι η σύνθεση ισομετριών είναι ισομετρία.

Έτσι επειδή οι συναρτήσεις  $\tilde{g}'$  και  $t_{c_0}$  είναι

ισομετρίες η σύνθεσή τους  $\tilde{g}' \circ t_{c_0}$  είναι ισομετρία.

Η  $\tilde{g}'$  γέννηση είναι γραμμική ισομετρία.

Επίσης ίσως (το δεχόμαστε χωρίς αποδείξη) ότι

για ισομετρία αντιστρέφει παραβολές σε παραβολές  
και γέννηση ίσως το ελέγξει.

Έτσι C,  $\delta$  να είναι για παραβολή με εστία E και

διευθετούσα  $\delta$ . Τότε αν T είναι για ισομετρία και



(18) (10)

Επί βωδρπγση τδτε Ισχδει οτι:

$$T(C_{E,\delta}) = C_{T(E),T(\delta)}, \text{ δηλαδή } \sim$$

Εικόνα  $T(C_{E,\delta})$  της παραβολής  $C_{E,\delta}$  μέσω της

ισομετρίας  $T$  είναι η παραβολή  $C_{T(E),T(\delta)}$  με

εστία  $T(E)$  και διευθετοδσα  $T(\delta)$ . Έτσι η

ισομετρία μας δίνει την πληροφορία όχι μόνο ότι η

εικόνα παραβολής είναι παραβολή αλλά και τα

χαρακτηριστικά γνωρίσματα της εικόνας, δηλαδή την

εστία της και την διευθετοδσα της.

Εφαρμόζουμε το παραπάνω στο συγκεκριμένο μέγεθος

μας παραδείγμα και έχουμε ότι:

Η εστία της παραβολής  $C$  είναι το σημείο:

$$(g^{-1} \circ t_{c_0})(E) = (g^{-1} \circ t_{c_0})\left(\frac{\sqrt{2}}{16}(b-a), 0\right) =$$

$$= g^{-1}\left(t_{c_0}\left(\frac{\sqrt{2}}{16}(b-a), 0\right)\right) =$$

$$= g^{-1}\left(\frac{ab-4\gamma}{2\sqrt{2}(a-b)}, -\frac{\sqrt{2}}{8}(a+b)\right)$$

$$= \left( \frac{b^2 - a^2 + 2ab - \gamma}{8(a-b)} \quad , \quad \frac{b^2 - a^2 - 2ab + \gamma}{8(a-b)} \right)$$

Η διευθετούσα της αρχικής ελλείψως C είναι η

$(\vec{g}^0 t_{C_0})(\delta)$  όπου  $\delta$  είναι η ευθεία με

εξίσωση:  $x = \frac{\sqrt{2}}{16} (a-b)$ .

Άρα  $\delta := \left\{ \left( \frac{\sqrt{2}}{16} (a-b) \quad y \right) \mid y \in \mathbb{R} \right\}$ .

Για το  $x_0$  ~~στο~~  $\vec{g}^0 t_{C_0} \left( \frac{\sqrt{2}}{16} (a-b) \quad y \right)$ ,  $y \in \mathbb{R}$   
της  $\delta$  έχουμε:

$$t_{C_0} \left( \left( \frac{\sqrt{2}}{16} (a-b) \quad y \right) \right) = \left( \frac{\sqrt{2}}{16} (a-b) + c_1 \quad y + c_2 \right) =$$

$$= \left( \frac{\frac{1}{8}(a^2+b^2) - \gamma}{\frac{\sqrt{2}}{2} (a-b)} \quad y + c_2 \right).$$

Επειδή το  $C_2$  είναι για σταθερά και οπότε το  $y$  διαγράφει όλο το  $\mathbb{R}$  έχουμε  
και ότι το  $y + c_2$  διαγράφει όλο το  $\mathbb{R}$  έχουμε ότι:

η  $t_{C_0}(\delta)$  είναι η ευθεία με εξίσωση:

$$x = \frac{\frac{1}{8}(a^2+b^2) - \gamma}{\frac{\sqrt{2}}{2} (a-b)}$$

Εξίσωση ευθείας διάνυστα

$$\left( \frac{\frac{1}{8}(a^2+b^2)-\gamma}{\frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)}, y \right) \in t_{c_0}(\delta) \text{ για κάποιο}$$

$y \in \mathbb{R}$ . Έχουμε:

$$g^{-1} \left( \left( \frac{\frac{1}{8}(a^2+b^2)-\gamma}{\frac{\sqrt{2}}{2}(a-b)}, y \right) \right) =$$

$= t_{c'}(l)$  όπου  $c'$  είναι το διάνυσμα

$$c' = \left( \frac{\frac{1}{8}(a^2+b^2)-\gamma}{a-b}, \frac{\frac{1}{8}(a^2+b^2)-\gamma}{a-b} \right)$$

και  $l$  είναι η ευθεία  $l = (u_0)$  που παράγεται

από το διάνυσμα  $u_0 = \left( \frac{1}{\sqrt{2}}, \frac{1}{\sqrt{2}} \right)$  και πρόκειται να

πυκνώνει διαδοχικά τις παραβάτες  $c$  στην  
διανυσματική μορφή ευθείας που κερπίσουμε.

(51) (13)

As δούμε τώρα για συμμετρίως εφαρμογής.

As πάρουμε  $a=16, b=8, \gamma=64$ .

Τότε από τη παραπάνω παίρνουμε ότι η εστία της παραβολής είναι η

$(g^{-1} \circ t_{c_0})(E) = (-7 \ 1)$  και το διάνυσμα  $c'$  της διεύθυνσης  $(g^{-1} \circ t_{c_0})(\delta)$  είναι το  $c' = (-3 \ 3)$

Άρα ένα σημείο της διεύθυνσης  $\delta' = (g^{-1} \circ t_{c_0})(\delta)$  της καμπύλης  $C$  είναι το  $(-3 \ 3)$  και ένα

ήλλο είναι ως ποίμε το

$$c' + \sqrt{2} u_0 = (-3 \ 3) + \sqrt{2} \left( \frac{1}{\sqrt{2}} \ \frac{1}{\sqrt{2}} \right) =$$

$$= (-3 \ 3) + (1 \ 1) = (-2 \ 4).$$

Άρα η  $\delta'$  διέρχεται από τα  $(-3 \ 3)$  και  $(-2 \ 4)$  και άρα η εξίσωση της εφαπτομένης στο σημείο  $(-3 \ 3)$  είναι η

$$\begin{vmatrix} x & y & 1 \\ -3 & 3 & 1 \\ -2 & 4 & 1 \end{vmatrix} = 0 \quad \text{ως γνωστό}$$

από την οποία εύκολα γεωμετρικά, δίνεται:

(52) (14)

$$-x + y - 6 = 0$$

Άρα η διευθετούσα  $\delta'$  της  $C$  έχει εξίσωση

$$-x + y - 6 = 0 \text{ και η εστία είναι η } E' = (-7 \ 1).$$

As υπολογίσει τώρα εναλλάξως βεβαιώνοντας την εξίσωση της παραβολής.

Εναλλάξως :

Έστω  $M = (x \ y)$  να είναι ένα σημείο της παραβολής που έχει εστία το  $E'$  και διευθετούσα της  $\delta'$ .

Τότε ισχύει:  $d(M, E') = d(M, \delta')$ . Αλλά

$$d(M, E') = \|M - E'\| = \|(x \ y) - (-7 \ 1)\| =$$

$$= \|(x+7 \ y-1)\|. \text{ Άρα}$$

$$d(M, E')^2 = (x+7)^2 + (y-1)^2 \quad (1).$$

Από την ανατομική συνθήκη έχουμε ότι

$$d(M, \delta') = \frac{|-x + y - 6|}{\sqrt{(-1)^2 + 1^2}} = \frac{|-x + y - 6|}{\sqrt{2}} \Rightarrow$$

$$d(M, \delta') = \frac{(-x + y - 6)^2}{2} \quad (2).$$

(53) (15)

Από τα (1) και (2)  $\Rightarrow$

$$(x+7)^2 + (y-1)^2 = \frac{(-x+y-6)^2}{2} \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2((x+7)^2 + (y-1)^2) = (-x+y-6)^2 \Rightarrow$$

$$\Rightarrow 2(x^2 + 14x + 49 + y^2 - 2y + 1) =$$

$$= x^2 + y^2 + 36 - 2xy + 12x - 12y \quad \text{Ε}$$

$$\Leftrightarrow 2x^2 + 28x + 98 + 2y^2 - 4y + 2 =$$

$$= x^2 + y^2 + 36 - 2xy + 12x - 12y \Rightarrow$$

$$\Rightarrow x^2 + 2xy + y^2 + 16x + 8y + 64 = 0.$$

Επίσης πρέπει να βρούμε και την εξίσωση της  
η οποία είναι η εξίσωση:

$$x^2 + 2xy + y^2 + 16x + 8y + 64 = 0 \text{ έχει επίκε}$$

το σημείο  $E' = (-7, 1)$  και διευθετούμε

$\delta'$  η οποία είναι η εξίσωση:  $-x + y - 6 = 0.$